



## Irlanda sólo intervendría en un caso de ser atacada

Mientras tanto será absolutamente neutral,

**proclama De Valera**

DUBLIN, 18.—El presidente del Estado libre de Irlanda, De Valera, con ocasión de la discusión de los presupuestos de su país, ha hecho unas declaraciones a propósito de la neutralidad. Dijo que Irlanda únicamente intervendría en una guerra si fuese atacada por otro país. El Gobierno y todo el pueblo irlandés desea la neutralidad. Nosotros—añadió—no queremos guerra con nadie y haremos cuanto sea preciso para que la neutralidad sea efectiva. Si nos atacara alguna potencia extranjera responderíamos en la misma forma que se realizara el ataque. Nuestra aspiración es mantener relaciones con todos los pueblos y extender nuestro intercambio comercial para el desarrollo de la vida económica del país.

## España ocupará en el mundo un primer plano

**DECLARACIONES DEL SEÑOR SERRANO SUÑER, EN BURGOS**

BURGOS, 18.—El ministro de la Gobernación, que se encuentra en esta ciudad, recibió a los periodistas. Estos, después de felicitar al señor Serrano Suñer por su triunfal viaje a Italia, obtuvieron las siguientes manifestaciones: —Poco puedo decirles a ustedes, que no conozcan, de mi viaje. España ocupa en el mundo el primer plano de la atención por su orden, respeto, esperanzas, honores y grandeza del Movimiento español. En Italia he tenido la satisfacción de elevar mi voz, que creo era la de España. La recepción que me tributó Barcelona fué inmensa, y ello dice que aquel pueblo se incorporó a la fe de España. Esto para los españoles tiene que ser un motivo de alegría, porque ello sólo justificaría la guerra. Aunque no hubiera sido más que para obtener este resultado, la guerra está justificada.

## El Duce visita las regiones devastadas por las recientes inundaciones

**BOTADURA DE SUBMARINOS EN VARIOS PUERTOS ITALIANOS**

ROMA, 18.—El Duce ha proseguido su viaje por la Rumania, visitando los lugares devastados por las recientes inundaciones. Ha estado en Bocca, San Casciano y otros pueblos, interesándose vivamente por los trabajos que se están efectuando y elogiando al ingeniero jefe de Obras públicas, por la actividad desplegada. En todas partes se le ha tributado imponentes manifestaciones de simpatía.

**BOTADURA DE VARIOS SUBMARINOS ITALIANOS**

ROMA, 18.—La entrega de las banderas de combate a varias unidades

## La ayuda inglesa a Polonia

LONDRES, 18.—Una delegación polaca se encuentra en esta capital gestionando para su país créditos por un total bastante elevado y suministro de numeroso material de guerra y grandes remesas de materias primas.

## PESAME ITALIANO POR EL HUNDIMIENTO DEL «PHENIX»

ROMA, 18.—El embajador italiano en Francia estuvo en el «Quai d'Orsay» vistiendo al ministro de Negocios Extranjeros señores Bonnet, para darle el pésame en nombre de Italia por la catástrofe del hundimiento del submarino francés «Phenix».

# Dantzig retornará a la Patria

**DIJO EL FUHRER**

**y ese acontecimiento llegará**

BERLIN, 18.— En Dantzig el doctor Goebels está recibiendo de aquellos patriotas alemanes constantes manifestaciones de cariño y de entusiasmo. Ante aquel pueblo cada vez más anhelante de su reincorporación al Reich, el señor Goebels pronunció el siguiente discurso: Patriotas de Dantzig: Vosotros habláis la lengua alemana, pertenecéis a la misma raza que nosotros y os halláis ligados al mismo destino. Por eso queréis volver a la madre Patria. Vuestra resolución, también la nuestra, es irrevocable. Sólo un mundo envidioso y malvado quiere impedir la realización de este anhelo común de pueblo a pueblo. Por los manejos de los enemigos de la gran Alemania de hoy el problema de Dantzig ha adquirido carácter internacional. En torno a este natural deseo de los buenos alemanes se ha creado una agitación encaminada a entorpecer la consumación de la justicia.

Basándose en que a Dantzig lo riega el Vístula que corre por Polonia, se ha querido sentar la afirmación de que las ciudades pertenecen a los países por donde discurren los ríos que las bañan. Esta teoría es falsa. Si no lo fuera, Rotterdam pertenecería a Alemania y no a Holanda, fundándose en que la baña el Rin, que es un río alemán. Como veis, la especie no puede ser más absurda.

Vosotros, alemanes de Dantzig, sentís el deseo de unión a Alemania desde el mismo día en que fuisteis arrebatados de la madre patria. Todos los alemanes estamos con vosotros. Así correspondemos a vuestra fidelidad. Vuestra voluntad es la nuestra. Ya dijo el Führer-Canciller, en reciente discurso, que Dantzig es una de las ciudades alemanas que retornarán a la patria, y sabido es que Hitler no habla en balde. Ese acontecimiento llegará. El Reich nacionalsocialista está a vuestro lado, como vuestro corazón está con Alemania.

No han faltado mentirosos que han dicho que no queréis volver al Reich. A esto habéis dado cumplida réplica con vuestras manifestaciones de entusiasmo desbordante. Y no lo olvidéis: Alemania está donde están alemanes. Por eso también se halla donde Dantzig está.

Grandes ovaciones acogieron las palabras del doctor Goebels, que hubo de recoger la expresión cariñosa de aquel pueblo deseoso de su retorno a la madre Alemania.

**UN PLEBISCITO DE ADHESION A ALEMANIA**

BERLIN, 18.—El periódico «Montag», al comentar el discurso y la

«EL REICH NACIONALSOCIALISTA ESTA A VUESTRO LADO»

manifestación de anoche, escribe que ha sido un verdadero plebiscito de adhesión a Alemania. A pesar de las intrigas democráticas y que ya no es el caso de esperar la buena volun-

## Terminaron ayer las tradicionales fiestas del Corpus Christi

Las tradicionales fiestas del Corpus Christi han revestido en este Año de la Victoria el máximo esplendor, a pesar de que el tiempo, inseguro y lluvioso, restó afluencia pública a diversos actos. No obstante, los granadinos pudieron gozar de un copioso programa de festejos en el que se indujeron diversos números de extraordinario valor artístico, que fueron presenciados con gran complacencia. Anoche se dieron ya por terminadas las distintas fiestas desarrolladas con extraordinaria brillantez, y el clásico «trueno gordo» anunció que el programa oficial del Año de la Victoria se había consumido totalmente.

(Información en la página 4)

## ENTREGA DE UNA INSIGNIA AL MINISTRO DE I. Y COMERCIO

BILBAO, 18.—En el ministerio de Industria y Comercio tuvo lugar la entrega al ministro de la insignia de la Medalla del Mérito Naval recientemente concedida por el Gobierno. El señor Suances pronunció un emocionado discurso.

## LOS PEREGRINOS DE BAZA LLEGARAN ESTA TARDE A GRANADA

**Se dirigirán directamente al templo de Ntra. Sra. de las Angustias**

Esta tarde a las seis llegará a nuestra ciudad una peregrinación de Baza compuesta por más de doscientas personas, entre ellas muchas mujeres y niños, que vienen a rendir homenaje de gratitud y acción de gracias a la Santísima Virgen de las Angustias por haberles librado de la tiranía bolchevique y el glorioso final de la guerra.

Los peregrinos, entre los que ha reinado enorme entusiasmo y que fueron magníficamente atendidos por todos los pueblos del itinerario, llegarán a nuestra capital por la carretera del Fargu y se dirigirán al templo de nuestra Patrona.

## Guerra a las elevaciones indebidas de precios



**DISCURSO DE GOEBELS EN DANZIG**

tad de estos países para la solución de este problema. Dantzig—concluye—con la afirmación de anoche ha demostrado al mundo su derecho de pertenecer al III Reich alemán.

## Hoy acordará Inglaterra las represalias contra Japón

**Parece que la Gran Bretaña está dispuesta a ceder nuevamente a las presiones de Moscú**

LONDRES, 18.—El Comité ministerial de Política Exterior se reunirá mañana por la mañana para examinar las represalias a adoptar contra el Japón por su actitud en Extremo Oriente.

Después se reunirá el Consejo de ministros para adoptar un acuerdo definitivo, con vista al informe del Comité.

**LOS ACONTECIMIENTOS DE TIEN-TSING CONTINUAN LATENTES**

LONDRES, 18.—La jornada de hoy en los círculos políticos ha sido caracterizada por la tensión derivada de los acontecimientos de Tien-Tsing y de la visita de Goebels a Dantzig. La declaración del Japón de no querer aceptar la proposición británica de una comisión tripartita (que sería una verdadera comisión arbitral) es considerada en Londres como de verdadera gravedad.

Aunque sean muy pocos los que crean en un conflicto inmediato, se teme que estos incidentes puedan dar lugar a otros y en otros lugares.

Bajo la presión de los acontecimientos se rumorea que Inglaterra se encuentra dispuesta a dar aún más amplias satisfacciones a los Soviets no sólo en Europa sino también en Extremo Oriente.

**LORD HALIFAX, AL CIUDADANO DE LA SITUACION**

LONDRES, 18.—Lord Halifax ha permanecido hoy en esta capital a fin de hallarse al corriente de la situación en Extremo Oriente e informar al primer ministro de cuantas novedades hubiese, ya que el señor Chamberlain no interrumpió su estómago y marchó al campo.

# EL CONGRESO internacional de periodismo aeronáutico

### Cálidos elogios a la actividad y simpatía personal del Duce

BERLIN, 18. — El corresponsal del importante periódico «Berliner Boersen Zeitung», que ha asistido al primer Congreso internacional de periodismo aeronáutico, describe en un artículo la actividad y simpatía personal del «duce».

El domingo pasado —dice— estábamos en el campo experimental de Guidonia, uno de los mejores del mundo, para asistir a varias interesantes pruebas, invitados por el «duce». Al llegar éste al campo, en donde ya estábamos reunidos todos los delegados extranjeros con los periodistas italianos, contestó el «duce» con una franca sonrisa a nuestra ovación. Habíamos ya visto al «duce» numerosas veces, lo habíamos visto recientemente asistiendo al desfile de los legionarios italianos, y ahora lo teníamos en frente, muy cerca, y en su cara se reflejaba su inmenso júbilo por encontrarse entre sus queridos aviadores, en Guidonia, creación suya, como también lo ha sido la enorme potencia de la aviación italiana.

El «duce» invitó seguidamente a los delegados extranjeros, y en primer término a los alemanes, a tomar asiento en un trimotor «Savoia Marchetti», y tomando el mando del aparato nos llevó en vuelo por espacio de más de media hora sobre el cielo de Roma y de Ostia, aterrizando después de una manera perfecta como pudiera hacerlo el piloto más experto.

Comentando después los resultados del primer Congreso mundial de periodismo aeronáutico — escribe el corresponsal —, se ha recogido amplio material de experiencias al que los italianos han aportado una parte de las más importantes.

## Ecós mundanos

### PETICION DE MANO

Por don Juan Manuel Gallego Morales y doña Antonia Ocaña Santander y para su hijo don José ha sido pedida a doña Teodora Herranz García, viuda de Navarro, la mano de su hija Teodora. La boda ha sido fijada para el próximo mes de julio.

### VIAJEROS

Se encuentra en Granada, donde pasará una temporada, doña María Teresa Costa Novelles, de Rodríguez Monlobou.

## A. COCA

se ofrece a sus amistades en la razón social J. MORALES. Máquinas para escribir. Compraventa de máquinas. Taller de reparaciones, Mecanografía. ELVIRA, 5. Telf. 1732. GRANADA

## SANTIAGO

FABRICA DE CAMELOS, GRAJEAS Y PELADILLAS. ELVIRA, 5 (Esquina a Almirantes)

### CAFE-LECHERIA

Desayunos variados. Precios económicos

## LA MONTANESA

SALAMANCA, 15

# CASA MESA

## BAR Restaurant

Antiguo local «Los Valencianos» TELEFONO 1875

## LAS FIESTAS CONMEMORATIVAS DE LA LIBERACION DE BILBAO

BILBAO, 18. — Han llegado a esta ciudad para asistir a las fiestas conmemorativas de la liberación numerosas personalidades militares y civiles.

Los jefes y oficiales fueron obsequiados con una comida por el Ayuntamiento y la Diputación.

Asistieron, entre otros generales, el señor López Pinto, quien pronunció unas elocuentísimas palabras.

Al final se interpretaron el Himno nacional y los del Movimiento.

También ha llegado al puerto la escuadra nacional con los cruceros «Canarias», «Almirante Cervera» y «Navarra» y otras unidades, como el cañonero «Cánovas del Castillo» y el destructor «Velasco».

Estos dos últimos se hallan anclados en las cercanías del puente de la Victoria, y las demás unidades en el puerto exterior.

Al mando de las unidades de nuestra escuadra ha llegado el almirante Moreu. También se halla en Bilbao el jefe del departamento marítimo de El Ferrol, los cuales fueron obsequiados con una comida por el Ayuntamiento y la Diputación en el Club Marítimo del Abra.

Hoy llegará a Bilbao la esposa del Generalísimo, Excmo. señora doña Carmen Polo, y los ministros de Asuntos Exteriores, Defensa Nacional, Gobernación y Agricultura, para presenciar el desfile del día 19.

También se halla en esta ciudad el ministro de Justicia y Educación Nacional señor conde de Rodezno.

## Palace Hotel

### LANJARON

UNICO DE PRIMER ORDEN

Abierto desde primero de junio

### Auto - Turismo

Se necesitan tres plazas para Madrid día 21. Razón, conserje Liceo. Granada.

### DEVOLUCION DE CAMIONES Y AUTOMOVILES

LA AGENCIA DE NEGOCIOS DE A. GOMEZ DE ARANDA, Acera del Casino, 9, bajo, se encarga de gestionarlo con gran rapidez.

TELEFONO 1088

### FARMACIA ZAMBRANO

Medicamentos químicamente puros. Análisis de orina, sangre, esputos, etc. REYES CATOLICOS, 32. Tlf. 2361

## ULTIMA HORA EL FESTIVAL DE CANTOS Y DANZAS REGIONALES

Con gran éxito se celebró en la plaza de los Aljibes el festival de danzas y cantos populares españoles. Asistió un público numeroso y distinguidísimo, entre el que abundaban las señoras y señoritas luciendo trajes regionales y mantones de Manila.

Lo avanzado de la hora en que el sugestivo espectáculo terminó nos impide dar detalles del desarrollo de su programa. Los distintos grupos que representaron a las regiones españolas fueron objeto de grandes ovaciones por su magnífica intervención. La «coba» catalana interpretó distintas obras musicales de carácter popular y el grupo de Castilla, compuesto por cuatro bailarinas vestidas de charros y una pareja de músicos, mereció muchos aplausos. El grupo navarro llamó grandemente la atención por sus bellas danzas, gustando extraordinariamente la de las cintas. Valencia lució toda la vistosidad de sus trajes típicos y sus bailes llenos de ritmo, gracia y alegría. El grupo catalán se distinguió por la finura de sus danzas e igualmente fueron muy aplaudidos los muchachos granadinos que interpretaron los bailes y las jotas aragonesas. Sevilla estuvo representada por un numeroso y selecto grupo que bailó las típicas sevillanas, parodió las danzas de los gitanos granadinos y consiguió nutridos aplausos por sus cantos flamencos.

Al final actuó una zambra sacromontana que nos bailó la «cachucha» y otras danzas de puro estilo «cañí» y terminó el espectáculo con la actuación sobresaliente de la imitable Lola Medina en su bella danza árabe.

El festival terminó después de las tres y media de la madrugada.

HOY ACTUARAN EN LAS PLAZAS PUBLICAS LOS COROS REGIONALES

Para que toda Granada y especialmente sus clases populares puedan conocer los grupos de baile y cantos regionales que actuaron anoche con tan enorme éxito en la plaza de los Aljibes, el alcalde ha dispuesto que en la tarde de hoy, lunes, actúen en algunas plazas públicas varios de esos grupos.

El de Valencia lo hará en el Campo del Príncipe; el de Cataluña, en la plaza del Carmen; el de Navarra, en la plaza de Gracia, y el de Castilla, en la plaza nueva. Todos ellos de seis y media de la tarde a nueve de la noche.

## BOLETIN RELIGIOSO

Santo del día 19.—Santa Juliana de Falconeri.

Liturgia.—La misa y oficio divino son de esta santa, con rito doble y color blanco.

Jubileo de las XL Horas.—En la Magdalena. (Mañana en la misma iglesia.)

Novenas al Corazón de Jesús.—En su iglesia titular; por la mañana a las ocho, misa de comunión. A las once función solemne. A las siete función del novenario, predicando el padre Hueso, de la Compañía de Jesús.

—En San Juan de Dios, novenario a las siete de la tarde, predicando el padre hospitalario Juan Ciudad.

—En la Magdalena a las seis de la tarde, predicando hoy el P. Rubio, superior de los Agustinos. Al mismo tiempo se hace la novena a San Antonio.

### ADORACION NOCTURNA

Esta noche, a las once, en la capilla de la Misericordia, cubriendo guardia el turno XI, Santo Tomás de Aquino, a devoción de don Antonio Martínez de Victoria, por sus difuntos.

## La temperatura de ayer...

Temperatura máxima registrada ayer, 2801 a las 16 horas. Temperatura mínima, 1502, a las 1.30. Presión atmosférica, 1016 milibares. Kilómetros recorridos por el viento en las 24 horas, 160. Dirección dominante: Este. Salida del sol, a las 5'55 horas. Puesta, a las 20'37.

Lluvia recogida durante las 24 horas, 12'0 mm. cúbicos por metro cuadrado. (Datos del Observatorio de Cartuja.)

## LA NOVILLADA DE AYER

(Viene de la página 4)

verdad las de Sánchez Mejías. En el segundo tercio hubo solamente dos pares de arpones, saliendo perseguido y empujado Rienda al intentar poner el tercero y pasándose el bicho al tercio final sin que el dicho tercero hubiera tenido efectividad.

Gitanillo de Camas brindó al público e hizo una faena de muleta meritoria y llena de toreo verdad y de temple. Hubo ayudados por alto superiores, pasándose el bicho a dos milímetros del pecho; y luego se echó la muleta a la zurda dando dos naturales y sobre todo uno de pecho inmejorable. Siguió por altos entre los olés del respetable y entró dos veces muy bien a matar en corto y por derecho, resultando la primera un pinchazo en hueso, y tras nuevos pases de mérito y adornados, entre ellos un molinete, entró de nuevo volcándose sobre el morrillo para una entera en lo alto que tiró en seguida. (Ovación grande, oreja, rabo, vuelta al ruedo y saludo desde el tercio.)

Ya llovía bastante cuando salió el cuarto, al que le propinó Gitanillo cuatro superiores verónicas y el remate. Recargó también el bicho con las plazas montadas en tres picotazos, el último de castigo. Hubo un buen par de arpones en el segundo tercio. Y en el tercero Gitanillo brindó a don Indalecio Romero de la Cruz, mientras la lluvia arreciaba y mis cuartillas se mojaban, y los espectadores se empapaban, teniendo cariñosos recuerdos para las cataratas del Niágara. Bueno, pues Gitanillo dió dos pases altos de estatua y después unos pases de lucimiento con rodillazos y tocaduras de pitón, más unos suaves de tirón. Un pinchazo que saltó—entrando superiormente—y nueva entrada realizando el volapié a la perfección y llegando con la mano al pelo, una estocada superior, hasta la taza. Descabelló el diestro a la primera, a pulso, y la ovación necesitó para ser apagada el diluvio universal en una nueva edición muy perfeccionada que dejó el ruedo convertido en lagunas y lagunillas y despejó los tendidos en un santiamén. Y como el ruedo quedó imposible, allí acabó el festejo y el público salió bien remojadito y muy contentito, ya que no calentito.

Rafael Ortega (Gallito)

Poco honor va a hacer este mocete al glorioso apodo si sigue como va. Hay una diferencia entre el llorado Joselito y él como la que existe entre el más esplendoroso día del sol primaveral y la lobreguez de una noche tenebrosa. Sólo dió el nene unas buenas y ceñidas verónicas al mosquito número 36, «Salamandro», que salió en segundo lugar, veletó él y negro zafno también él. Tres varas tomó el bicho recargando y llegando suave al último tercio. Pero Gallito le hizo una faena buscando el efecto y el engaño para la galería, en unos pegoletes embarrullados por la cara y con mucho movimiento de pinreles, y unos rodillazos con tocaduras de pitón buscando el fácil aplauso de los no enterados. Pero en seguida quiso entrar a matar, mas como al bicho bravito no le había dado ni un solo pase de verdad, pues éste no le vino en ganas cuadrarse así tan a las primeras. Entonces Gallito dió otra serie de pases por la cara, sufriendo un desarme y actuando ya los enterradores. Una leve pinchadura sin soltar, entrando mal, y otra arribita, casi media, de la cual el bicho se fué a tablas echándose. Pero no había puntillero y el diestro quiso descabellarlo

ya acostado, sin conseguirlo, hasta que salió un peón con la puntilla y actuó tras levantar una vez. Hubo pititos en abundancia, ahogando en seguida un leve conato de palmoteo tísico.

Surgió en un tendido un letrero que decía: «El Orfeón Donostiarra saluda agradecido a Granada y a su alcalde», y el público aplaudió al Orfeón. Y ya no actuó más Gallito, pues el quinto no salió por la lluvia. Creo que respiraría satisfecho. Y el público también, pues ¡para lo que iba a ver!

Sánchez Mejías Llovía como si estuviéramos en el Norte cuando salió el tercer bicho. Este tercero ya hemos dicho antes que estaba mal de los elisos, y así no hizo Ignacio nada con el capote. Citando al bicho arrojándole los monos las gorras tomó tres varas, recargando y derribando. Tres pares en el segundo tercio, uno bueno y dos malos. Y en el final Ignacio muleteó con deseos, queriendo adornarse en unos muleta-zos por bajo y altos rodilla en tierra, sacándole así unos paseítos, obligándole. Pero con la «espá» no estuvo bien y necesitó cuatro pinchazos sin soltar el arma, dos más soltándole y por fin media arriba de la que se echó la res mientras el agua disolvía una vez más a las espectadores y hacía que no se fijaran en el ruedo.

Y nada más; sino que cuando ya nos íbamos y el ruedo quedaba convertido en la laguna Estigia, en el firmamento renacia la calma, quería lucir de nuevo el sol después de la pasada broma que nos había gastado, y las farmacias llenábanse de parroquianos en busca de esos productos terminados en «ina» de los que dicen que quitan los enfriamientos. ¡Nada, señores, que debía llover desde los fieltros para fuera! — EL BACHILLER CANTA-CLARO.

## Automóviles Y CAMIONES

FINCAS RUSTICAS Y URBANAS. Compra - venta - Intermediario. A. GOMEZ ARANDA. ACERA DEL CASINO, 9, BAJO. Agencia de Negocios Matriculada. Teléfono 1088

## Fotos Carnet

VOY A PUEBLOS DE LA PROVINCIA, ALMERIA, JAEN. FOTO MORAL VILCHEZ. Avisen teléfono 1957. ACERA DEL CASINO, 5 GRANADA

## CERTIFICADOS PENALES

Ultimas voluntades, de planos, carnets para chófers, licencia de caza y armas. Solicitudes en suplencia de toda clase de cargos y peticiones. Agencia de Negocios de A. GOMEZ DE ARANDA. Acera Casino, 9, bajo - Telf. 1088

Lea la HOJA OFICIAL DEL LUNES

El mejor surtido en SANDALIAS PARA LOS NIÑOS lo encontrará en Calzados LA CORDOBESA GRAN VIA 43

## Café y Lechería BIB-RAMBLA

Casa especializada en desayunos y meriendas

TELEFONO 2329

## Pensión para embarazadas

El lugar más higiénico y pintoresco de Granada

CARMEN DE SAN CRISTOBAL

CARRETERA DEL FARGUE, 19

Dirección: Doña Rosario Negro Camacho

Informes: MARIANA PINEDA, 13- Teléfono 2334

PAGINAS HISTORICAS

# La salvación de Granada

por ANERANDROS

CAPITULO XXIV

El mando ordenó que la Diputación provincial fuera ocupada el día 21. El entonces teniente coronel don Lorenzo Tamayo Orellana, hoy general jefe de la División 32, fué nombrado presidente. En la mañana del día 21 el señor Tamayo, completamente solo, sin fuerza de protección de ninguna clase y sin más compañía que la de dos amigos que conocían la distribución interna de las dependencias provinciales, tomó posesión de su cargo. Justo es consignarlo así en homenaje debido a la Diputación. El señor Tamayo reunió al personal y le pronunció unas palabras patrióticas y, al mismo tiempo, de ofrecimiento. Su principal preocupación, dijo, era la labor de beneficencia, hasta el extremo de que al día siguiente iba a comenzar su visita a los hospitales y seguiría con los demás establecimientos dependientes de la Diputación para conocer personalmente sus necesidades. Comenzaba con ello su fecunda gestión al frente de los destinos provinciales el señor Tamayo, gestión que, en ocasiones, requirió gestos de energía, singularmente para obligar al pago a algunos Ayuntamientos de la provincia. Hubo un alcalde, cuyo nombre no es necesario citar, que solo se avino a pagar cuando se le dijo que si él no podía hacerlo, era necesario que dejara el puesto libre a quien cumpliera las obligaciones pendientes.

Peró en el asunto de la Diputación lo que no conocen los granadinos es que la Corporación roja estaba a punto de emitir un empréstito cuantioso y no se llegó a hacer por haberse adelantado en unos días el Alzamiento nacional. Todos los centros oficiales de Granada quedaban ya unidos al Alzamiento y en pleno trabajo de reconstrucción.

ARMILLA

Fuera de la ciudad, en la misma tarde del día 20 quedó ocupado también el aeródromo de Armilla. Quedó ocupado el campo. Lo demás, aparatos y hombres habían volado. Allí se presentó una camioneta de artilleros al mando de los oficiales aviadores patriotas que en Granada habían trabajado por el Alzamiento; Martínez de Victoria, Bermúdez de Castro, Peñafiel, Guerrero, Palacios, etc. Cuando daban vista al campo, un grupo de soldados, el último, montaba en una camioneta; hicieron algunos disparos que nuestras fuerzas repelieron. Pero allí ya no había nada. Como ya dijimos, Campins había reunido a los oficiales y con pretextos fútiles les entretuvo largo rato. Mientras tanto, un capitán de Aviación afecto al Frente Popular llegó de Madrid y tomó tierra en Armilla. Como la mayoría de los soldados y clases eran extremistas les convenció bien pronto de la necesidad de marcharse. Algunos soldados que se resistían fueron obligados, pistola en mano.

Un camión con soldados de Aviación fué detenido por la Guardia civil antes de llegar a Motril. El co-

## El general Queipo destituye a Campins por «radio»

### EN UN AVION HABIA IDO BERMUDEZ DE CASTRO A CONTARLE TODO LO OCURRIDO

mandante del puesto, como ya se había declarado el estado de guerra, lo comunicó a Campins. Pero el general, que todavía seguía traicionando, contestó que aquello no tenía importancia y que les dejasen continuar su camino. El comandante del puesto obedeció y cumplió la orden, pero al mismo tiempo la comunicó al gobernador civil, Valdés, y éste preguntó sobre ello a Rodríguez Bouzo. Como nada sabían se afianzaron en su opinión de que Campins les seguía engañando. Y obraron en consecuencia, como ya diremos.

A fines de 1936 uno de los soldados que fueron obligados a marchar se pasó a nuestras filas por Puerto Lobo. Declaró que salieron obligados por los oficiales sesenta o setenta individuos, dos suboficiales y cuatro sargentos. Fueron a Almería y siguieron hasta Murcia y los Alcázares. Casi todos fueron enviados desde los Alcázares a Guadix y de allí a Huétor, de donde fueron vueltos a Guadix y enviados a Iznalloz, donde se encontraban en septiembre del 36.

No tenía el Movimiento en Granada ninguna aviación. Pero la providencia intervino. Al día siguiente, tres aviones del Gobierno de Madrid tomaron tierra en Armilla, ignorando que aquí se había declarado el estado de guerra. Eran tres «cazas». Los pilotos quedaron prisioneros y

## GACETILLAS

PALERMO

Para hoy lunes se anuncian dos selectas funciones, a las siete y cuarenta y cinco de la tarde y diez y media de la noche.

Ambas funciones las dedica el inimitable artista «Bertini» a las señoras y señoritas de Granada, que presentará diversidad de números creados por él y lucirá preciosas «toilettes».

Además tomarán parte todas las atracciones del formidable espectáculo «Flores de España».

Precios popularísimos. Sillas, tres pesetas.

los aviones sirvieron para que nuestros aviadores escribieran en el aire aquellas páginas de gloria de los días primeros del Alzamiento, frente a la aviación roja, entonces en la plenitud de su dominio. Pero aquí tuvo que morder el polvo de la derrota.

Y quedó el día 20 otro capítulo: el Albayzín. El Albayzín fué el único foco de resistencia que hubo que dominar y someter en Granada. Todos los extremistas peligrosos de la ciudad, al huir del centro ante la presencia de las fuerzas, se dirigieron precipitadamente hacia las alturas albayzineras, con intención de parapetarse allí. Un camión de fuerzas intentó subir y fué recibido a tiros. Pero ya era de noche. La acción contra el Albayzín hubo que dejarla para el día siguiente.

Mientras tanto, en el centro de la población sólo algunos tiroteos aislados. Hubo una víctima: un guardia de Seguridad que acompañaba en su coche al capitán Nestares, al cruzar frente a la Diputación, por la Carrera, quedó muerto por un tiro disparado hacia el coche del capitán.

Pero la masa sana del pueblo apenas si reparaba en nada de esto, porque estaba entregada con frenesí al entusiasmo del Alzamiento. El capitán Miranda, momentos después de ocupar Radio Granada, dirigió una alocución a Sevilla en la que comunicaba que Granada se había sumado al Alzamiento. Por el micrófono de Radio Granada no cesó un momento de resonar la voz de España, con alocuciones, avisos, órdenes... Ordenes de incorporación de los soldados de cuota, avisos para encauzar aquel alud de colaboraciones ciudadanas que, desde el primer momento, se presentaron en el Gobierno militar para ofrecer la prestación de su concurso personal todos y el de sus camiones, coches, etc., quienes los poseían. Como los rojos tenían dada la orden de que, en cuanto en la ciudad fuera declarado el estado de guerra, quedara automáticamente declarada la huelga general revolucionaria, ya en algunas industrias comenzó la huelga en el mismo día 20. Por ello los avisos de la autoridad eran terminantes. Pero, sin embargo, el bando de Campins no daba margen para sanciones rigurosas.

LA DESTITUCION DE CAMPINS

Y amaneció el día 21. En él iba a quedar resuelto definitivamente el problema de la actitud y de las intenciones de Campins. El episodio de los fugitivos de Armilla, dejados marchar por el general, hizo que el coronel don Antonio Muñoz Jiménez decidiera ponerse en comunicación con el general Queipo de Llano. Rodríguez Bouzo había comunicado al coronel Muñoz cuanto sobre ello le había dicho Valdés. Se quiso que el general Queipo enviara un general de su confianza. Fué llamado a Artillería el heroico aviador Bermúdez de Castro (q. e. p. d.). Se le dió orden de que en uno de los aparatos llegados de Madrid fuese a Sevilla a decir al general Queipo cuanto había ocurrido con el general Campins. Todo ello era completamente desconocido para los granadinos.

Esa fué la razón de que el desconcierto en Granada fuera impresionante cuando, al mediodía, el general Queipo, al micrófono de Radio Sevilla, pronunció una tremenda catilinaria contra Campins. Fué un momento de depresión en Granada, porque el pueblo, entregado a sus expansiones patrióticas, no podía concebir que el firmante del bando del estado de guerra fuera un traidor. Queipo ordenaba que Campins fuera destituido y tomara el mando un coronel de Granada. El estilo peculiar de la oratoria del general Queipo se aplicó a fondo contra Campins, que dijo no volvería a vestir más el uniforme.

En cumplimiento de aquella orden dada por «radio» se presentaron en el Gobierno militar los coroneles de Artillería e Infantería, señores Muñoz y León, para ejecutarla. Campins se entregó sin resistencia y quedó detenido en sus habitaciones particulares. Inmediatamente tomó el mando el coronel León Maestre y comenzó a actuar con la energía que requerían las circunstancias. Campins, a poco, fué trasladado en avión a Sevilla, donde se ejecutó la sentencia de muerte dictada contra él.

Episodio desconocido es el hecho de que Campins oyó personalmente dicho el general Queipo contra él. El coronel Taboada se le presentó y puede decirse que le repitió el discurso.

# DEPORTES

## El Sevilla F. C. y el Racing ferrolano quedan finalistas para la «Copa del Generalísimo»

### En Septiembre se celebrará una Vuelta Ciclista a Cataluña

VITORIA, 18.—Con gran expectación se jugó el partido para la «Copa del Generalísimo» entre los equipos Deportivo Alavés y Sevilla.

El partido terminó con el empate a un tanto. El deportivo Alavés ha quedado eliminado.

RACING FERROLANO, 2; ORIAMENDI, 1

BILBAO, 18.—En el campo de Searre, que se hallaba engalanado, se celebró el partido semifinal para la «Copa del Generalísimo» entre el Racing del Ferrol del Caudillo y el Oriamendi.

Vencieron los ferrolanos por dos tantos a uno, habiéndose clasificado por un tanto, finalistas.

EL DOMINGO, RACING-SEVILLA, EN MONTJUICH

BILBAO, 18.—El domingo próximo jugarán el partido final «Copa del Generalísimo» en el «stadium» de Montjuich el Sevilla y el Racing del Ferrol.

VUELTA CICLISTA A CATALUÑA EN SEPTIEMBRE

BARCELONA, 18.—La Unión Ciclista de Sans organiza una vuelta a Cataluña. Los principales puntos del recorrido son los siguientes: 17 de septiembre, Barcelona-Reus, 103 kilómetros; día 18, Reus-Lérida, 265 kilómetros; día 19, Lérida-Seo de Urgel, 130 kilómetros; día 20, descanso en Seo de Urgel; día 21, Seo de Urgel-Figueras, 129 kilómetros; día 22, Figueras-Gerona, 147 kilómetros; día 23, Gerona-Manresa, 181 kilómetros; día 24, Manresa-Barcelona, 70 kilómetros. Entotal, 1.081 kilómetros.

Los premios establecidos son los siguientes: primero, 2.000 pesetas; segundo, 1.500; tercero, 1.000; cuarto, 700; quinto, 500; sexto, 400; séptimo, 300; octavo, 200; noveno, 150, y décimo, 100.

Además hay premios por cada etapa y dieta de diez pesetas diarias a cada uno de los corredores que no tengan premio. Hay también varios premios particulares, desde 700 hasta 100 pesetas.

REGATAS DE TRAINERAS

BILBAO, 18.—Se realizaron las primeras regatas de traineras con motivo de las fiestas conmemorativas del segundo aniversario de la liberación de la villa.

Asistieron a ella los ministros de Industria y Comercio, Justicia y Educación Nacional. También asistieron las autoridades civiles y militares de la provincia y un gentío inmenso.

Las márgenes de la ría ofrecían un aspecto fantástico.

Tomaron parte las tripulaciones de Santurce, Ondarra, Sestao y Erio. La clasificación fué la siguiente: primero, Erio, en 15 minutos y 13 segundos; segundo, Santurce; tercero, Sestao; y cuarto, Ondarra, en 17 minutos y 34 segundos.

CARRERA CICLISTA EN BILBAO

BILBAO, 18.—Se celebró en la Avenida de José Antonio Primo de Rivera la anunciada carrera ciclista. En primer lugar corrieron ciclistas menores de dieciséis años.

DISPOSICIONES OFICIALES

## El ministro de la Gobernación se reintegra a su cargo

BURGOS, 18.—Según decreto de la Vicepresidencia del Gobierno inserto en el «Boletín Oficial del Estado» del día de hoy, se dispone se haga cargo nuevamente del ministerio de la Gobernación don Ramón Serrano Suñer.

Por otro decreto del ministerio de Asuntos Exteriores se restituye la subvención destinada en los presupuestos para la expansión cultural de España en el extranjero.

El «Boletín Oficial» inserta además una orden de la Vicepresidencia del Gobierno nombrando presidente del Ramo de Corcho a don Salvador Robles Tuera. Otra orden de Industria y Comercio nombrando delegado de Comercio y Transportes en varias provincias. Otra orden del ministerio de Educación Nacional designando los tribunales para las oposiciones a cátedras de Insitutos anunciadas con fecha 12 de junio.

ANUNCIESE EN LA Hoja Oficial del Lunes

Coliseo Olympia

Hoy lunes 19 de junio de 1939 AÑO DE LA VICTORIA Sección continua desde las 3,30 de la tarde y la última a las 11,30 Último día que se proyecta la chistosísima película hablada en español titulada

## EL NOVIO MISTERIO

Por Assia Noris y Umberto Melnati También se proyecta el interesantísimo reportaje del Departamento Nacional de Cinematografía titulado

### El gran desfile de la Victoria en Madrid

PRECIOS BUTACA DE PATIO 2,00 ID. DE GENERAL 1,00

MANANA: **BOLETO** Por George Raft y Carole Lombard

Salón Nacional

Hoy lunes 19 de junio de 1939 AÑO DE LA VICTORIA

INAUGURACION DE NUESTRA GRAN TEMPORADA DE VERANO

Secciones continuas. De 4 a 10 y de 10,15 a 1,30

La graciosa película de dibujos Mickey y los Piratas

Riguroso estreno de la formidable y emocionantísima producción de cow-boys titulada

BURLANDO LA HORCA

Interpretada por el valeroso caballista BOB STEELE

Fin de fiesta con los maravillosos dibujos en colores de Walt Disney

Los Pingüinos

PRECIOS

Butaca, 0,50 - Affro, 0,25

Teatro Cervantes

Gran compañía de comedias cómicas

AURORA REDONDO

VALERIANO LEON

Hoy lunes 19 de junio de 1939

GRANDIOSO EXITO

La comedia en tres actos, original de Carlos Arniches, titulada

## Yo quiero

CREACION DE VALERIANO LEON

DOS FUNCIONES

Por la tarde, a las siete y media. Por la noche, a las diez y media.

Butaca, 4'95 - Asientos, 2 ptas General, 1'00.

MANANA:

LA VENGANZA DE DON MENDO

# JUNIO 19 LUNES PALERMO

Sigue actuando con gran éxito el soberbio espectáculo de selección de Variedades

## FLORES DE ESPAÑA

que tan acertadamente dirige el tan popular JOSE CAMPOS

Integrado por diez atracciones, entre ellas el formidable imitador de estrellas, único en Europa en sus creaciones, BERTINI. GIRIAGO, humorista de los humoristas. CONCHITA CHEVALIER, estrella del baile, algo excepcional. MUÑOSOK, el creador de los aros vivientes, único artista español que ejecuta este trabajo. TERESITA VARGAS, exoepeional bailarina y canzonetista, que de cada número hace una creación. ANGEL ZAPATA, poeta y recitador de gran éxito. MARGARITA CONTRERAS, canzonetista de gran éxito, hija de esta localidad. NIÑA DE UTRERA, cantadora flamenca de timbrada voz. CURRO RAMOS, gran concertista de guitarra.

Funciones: TARDE, A LAS 7,45 - NOCHE, A LAS 10,30

Acudid a PALERMO, el mejor espectáculo de la Feria. Hoy, el gran BERTINI dedica su creación de muñeco ideal, imitación de María Conesa, a las señoras de esta ciudad

Precios populares: SILLAS, 3,00 (Incluidos impuestos)

## Los restos mortales de Ruiz de Alda reciben sepultura en el Cementerio de Estella

ANTE ELLOS PRONUNCIÓ UN DISCURSO EL MINISTRO DE AGRICULTURA, SR. FERNANDEZ CUESTA

La Falange--dijo--estaba dispuesta, como estuvo después y, mientras exista, seguirá estando, a no tolerar que se fuerza por nadie el destino histórico que la Providencia ha marcado a nuestra Patria

MADRID, 18.—Esta mañana, en el cementerio de la Almudena tuvo lugar el solemne acto de proceder a la exhumación de los restos del glorioso aviador y fundador de la Falange Julio Ruiz de Alda.

Con ellos estaban depositados también los del hijo del general Bermúdez de Castro y los de Fernando Primo de Rivera.

Fueron depositados en distintos féretros, y los de Julio Ruiz de Alda quedaron colocados en un féretro especial para ser trasladados a Estella, pueblo natal del malogrado aviador.

### LLEGAN LOS RESTOS A PAMPLONA

PAMPLONA, 18.—A las once y media de la mañana han llegado a esta capital, en avión, los restos mortales del glorioso aviador Julio Ruiz de Alda.

Esperaban las autoridades, los generales Castro Girona, Sagardía y numerosos navarros llegados de Madrid para rendir el último homenaje al inolvidable fundador de la Falange.

Los restos llegaron embarcados en un «Junker» titulado «Navarra» y eran acompañados por el ministro de Agricultura, la viuda e hijo de Ruiz de Alda y los hermanos de éste.

En esta capital había despertado gran interés la llegada de los restos del gran aviador, y por este motivo se dispuso a sus restos un apoteósico recibimiento.

Las cenizas mortales de Ruiz de Alda fueron llevadas a la Catedral de Pamplona, donde se celebraron solemnes funerales en los que ofició el prelado de la diócesis.

La oración fúnebre estuvo a cargo del consejero nacional de Falange Española Tradicionalista y de las JONS señor Yzurdiaga.

Antes de la llegada de los restos a la Catedral se celebró una misa de Réquiem y después se entonó un responso en el que actuó el Orfeón pamplonés.

### TRASLADO DE LOS RESTOS A ESTELLA

PAMPLONA, 18. — Extraordinaria solemnidad revistió el acto de ser trasladados desde esta capital al pueblo de Estella, donde naciera, los restos mortales del intrépido aviador y fundador de la Falange Julio Ruiz de Alda.

Puede decirse que todo el pueblo pamplonés se sumó a la grandiosa manifestación para acompañar hasta el límite de la capital las cenizas de Ruiz de Alda.

El traslado se verificó a las cuatro de la tarde y en la comitiva fúnebre figuraban todas las autoridades militares, civiles y eclesiásticas de Pamplona, así como las jerarquías del Movimiento.

### IMPORTANTE DISCURSO DEL MINISTRO DE AGRICULTURA

MADRID, 18.—El ministro de Agricultura señor Fernández Cuesta pronunció ante los restos mortales del glorioso aviador Julio Ruiz de Alda un importante discurso.

Se dirigió a los camaradas del Aire y les dijo:

«A vosotros, que habéis paseado en cien combates por los cielos de España vuestra camisa azul, la Falange os entrega en este momento impresionante los restos queridos de uno de sus fundadores, y os hace entrega de ellos porque sabe con qué cariño y amorosa reverencia habéis de custodiarlos hasta dejarlos depositados en la tierra de Navarra, que él tanto quisiera; y os los entrega también porque ella y nosotros tienen derecho a participar de las glorias que el nombre de Ruiz de Alda nos legara, gloria nacida de su noble actuación de aviador y falangista.

En los días ya lejanos de 1933, en los que la Falange era poco más que una idea nacida de la mente genial de José Antonio y eran pocos los que

creían en ella, Julio Ruiz de Alda, que conquistó no sólo los laureles de su gloria trasatlántica, sino el ímpetu, el entusiasmo y el ardor juvenil de su temperamento, corrió gozoso de optimismo inagotable, seguro de sí, propicio, incapaz de la menor traición y del menor titubeo, con la seguridad absoluta que él tenía en el triunfo y con un certero golpe de vista daba siempre la consigna del momento y las iniciación más atinada. Suya fué la idea de emplear la palabra «fe», que tantas veces había de resonar en las calles del Madrid rojo de nuestros pecados, como gesto animador de promesas, estampada



SR. FERNANDEZ CUESTA

da aquella frase en la cabeza del primer semanario falangista. A él se debe la fundación del S. E. U., que agrupó lo más puro y heroico de la juventud universitaria, y de él fué la iniciativa, en el amanecer del 7 de octubre de 1934, después de una noche de zozobra e intranquilidad, cuando la sublevación marxista aún no estaba vencida y las balas silbaban en las calles, de efectuar una manifestación que llevara al Poder público la seguridad de que la Falange estaba dispuesta como estuvo después y mientras exista seguirá estando a no tolerar que se torciera por nadie el destino histórico que la Providencia ha marcado a nuestra Patria.

Mucho le debe, pues, la Falange, y ella, que es leal, sincera y agradecida, así lo proclama.

Julio Ruiz de Alda, José Antonio y tantos otros camaradas de la Falange que tenían resueltos honradamente sus problemas particulares, en lugar de llevar una vida cómoda, tranquila y egoísta, que la posición social que tenían les hubiese permitido llevar, en lugar de utilizar su nombre y prestigio en provecho propio, enrolándose en cualquier partido político entonces en turno y en los que se repartían cargos y prebendas, en lugar de buscarse cacicatos, halagar electores, tener éxitos parlamentarios y adquirir un falso prestigio que hoy día se atreven otros a invocar como «legítimo», se lanzaron a la tarea sobrehumana de montar la vida española sobre bases totalmente diferentes a las que tenían, sin más perspectiva por el momento que la cárcel o la persecución, con la casi seguridad de que ellos habrían de caer, como han caído, antes de ver realizados sus pronósticos.

### Cupón pro ciegos

En el sorteo de anoche resultó premiado el número

529

Pero de nada les importaba, porque no buscaban su triunfo personal, sino el de las ideas que propugnaban salvadoras de la Patria. Y es que aquellos hombres habían dado con la vena más pura y auténtica de España. Por eso los que sobrevivimos tenemos el deber de librar esa vena del riesgo de contaminación, sobre todo cuando se viese envuelta en el ropaje de aparente coincidencia de principios.

A un enemigo podremos tratar de convencerlo e incluso lograrlo. A un falso amigo que aparente defender lo mismo que nosotros defendemos, no; y al confundirse con nosotros nos inflige grave daño, porque nos desacredita.

La misión de los auténticos camisas viejas, en honor a este título y en servicio del Caudillo, es la de constituirse en guardia permanente de la Falange y enrolar en ella lo mejor de España con la razón y el sentimiento.

El señor Fernández Cuesta terminó diciendo que de esta forma es como se es falangista de cuerpo entero, y así lo entendía Julio Ruiz de Alda, para el que tuvo un sentido recuerdo que hizo extensivo a José Antonio Primo de Rivera.

Terminó el orador su discurso diciendo que la consigna de ahora es apartar con premura el más pequeño germen de intrigas y afirmar sólidamente la hermandad de la Falange.

EN LA NUEVA PLAZA

## «Gitanillo de Camas» triunfa rotundamente en dos novillos pasados por agua

Y como la tormenta arreciara hubo que suspender el festejo, al morir el cuarto bicho

Con agua empezaron las fiestas y con agua han terminado. Ha sido lo único lamentable en este brillante programa de festejos que con tanto éxito se han desarrollado. Y es que el tiempocito que llevamos ha un mes continuado es de lo que recuerdan los antiguos, por su persistencia en esta avanzada época del año.

Existía gran animación para la novillada fin de fiestas. Y la entrada fué buena y no llegó al lleno absoluto por la «gracia» de las nubes que una hora antes de la señalada para el comienzo del festejo empezaron a anunciar el «programa» que después iban a desarrollar con tanto «lucimiento» y a desentrajar algo a los que compran la entrada a última hora. Así y todo, la entrada estaba bien cubierta.

Aplaudió el público a Gitanillo una vez terminado el paseillo y le hizo saludar desde el tercio. Era el recuerdo de sus triunfos en pasadas tardes y la demostración del agrado con que lo veía de nuevo. Y en efecto, Nicolás Vargas demostró ayer una vez más lo buen torero que es, y tuvo dos faenas muy excelentes como torero enterado, lucido y de pundonor, y como estoqueador excelentísimo. ¡Vaya estocada la del cuarto! Así se entra a matar, señores toreros. No sé si cortar la oreja porque el tormentazo apretó de firme y hubo de salir el público a todo vapor en busca de las alturas, después de tributar a Gitanillo el comienzo de una ovación imponente, justo premio a aquella estocada. Pero si no la cortó—que yo creo que sí—tengala por cortada y hasta el rabo, como los había cortado en el primer novillo. Total: un éxito com-

pleto de Gitanillo de Camas que sumar a los muchos que ha obtenido en esta plaza, y que le da por derecho propio la próxima corrida que se celebre. Y a continuación verá el curioso lector cuáles fueron esas faenas.

Diré que los tres espadas han salido esta tarde de domingo vestidos de toreros; o sea que han salido bien vestidos y con trajes de alamares de oro, como corresponde a espadas de categoría. Eran áureos vestidos, rojo, rosa fuerte y celeste los que «usufructuaron» Gitanillo de Camas, Gallito y Sánchez Mejías.

Me gustó el ganado de Felipe Bartolomé, antes Santa Coloma. Eran unos novillos pequeños, pero de casta, codiciosillos, y propios para el lucimiento. Exceptuemos el tercero, que estaba «reparado» de los clisos, y por ende algo dificultosillo. Y en corrales quedaron por causa del temporalazo los que iban a lidiarse en quinto y sexto lugar, y que ya veremos si se dan en posterior festejo.

### Gitanillo de Camas

Su primer novillo llamábase «Saltador», tenía el número 20 y era negro zaino, como sus restantes hermanos. Lo recogió Gitanillo de salida con unas verónicas muy toreras, ciñéndose un mundo y escuchando las primeras ovaciones de la tarde. El bicho resultó bravo y recargó con las plazas montadas en cuatro varas y un marronzao. Fué el único tercio de quites. Gitanillo hizo el suyo muy artístico y torero, y los otros dos espadas por chucuelinas, siendo más de

(Pasa a la página 2)

## Terminaron ayer las tradicionales fiestas del Corpus Christi

En la Retreta, que resultó muy brillante, figuraron artísticas carrozas ocupadas por bellas señoritas; la clausura de la Exposición de industrias granadino-marroquíes, aplazada

Por la mañana estuvieron muy animados los paseos, viéndose numerosos caballistas. La banda municipal dió un concierto de once a una en el paseo del Salón.

Por la tarde, y debido a la tormenta descargada, resultó deslucido el desfile de la novillada, pero el gentío invadió los cafés y «cines» en el atardecer, y las calles del centro de la ciudad recobraron la mayor animación.

A las diez de la noche potentes cohetes y palmas reales anunciaron que comenzaba el segundo castillo de fuegos artificiales, que se disparó en el Embovedado.

Fué muy vistoso y presenciado por un gentío numerosísimo, que llenó por completo aquella anchurosa vía. Cuando el trueno «gordo»—tras las tres variadas partes de que constó el castillo—hizo trepidar el Embovedado—el gentío se apresuró a tomar posiciones para presenciar el paso de la retreta militar, último número de las fiestas.

### La retreta

Este festejo, fin de fiestas, ha constituido un verdadero éxito, y el paso de las carrozas que en ella figuraban, fué muy aplaudido por el gentío.

Se organizó la Retreta en el Paseo de la Bomba, en la siguiente forma: Sección de la guardia municipal montada, abriendo marcha; alguaciles; timbaleros y clarinetos; reyes de armas; banda de música de la Falange; treinta soldados de Artillería a caballo, llevando faroles con los colores nacionales; cuarenta soldados de Infantería con hachas; 30 soldados de Caballería con faroles; coche de flores con los pajes llevan-

do el escudo de la ciudad, y palafreneros a los estribos; banda de cornetas de Artillería (a pie); carroza del Cuerpo de Artillería, Regimiento Cuarto Ligero, con un cañón y emblemas de flores, rodeándola soldados de dicho Regimiento con banderas y bengalas; carroza del Regimiento de Lepanto, muy artística y de gran valor simbólico, representando las batallas de Castillejos y de Lepanto, y delante el retrato del Caudillo. Detrás un gran escudo de la Infantería y sobre la carroza una reproducción del Alcázar de Toledo con sus gloriosas ruinas, y en el basamento motivos alegóricos sobre la historia del uniforme de la Infantería española. Flores y adornos de laurel en guirnaldas, completaban el exorno.

Seguía una hermosa carroza del Arma de Aviación que llamó poderosamente la atención del público y fué muy celebrada. Representaba, sobre una granada de flores, un aparato con su hélice en marcha y vistosas combinaciones de colores. La ocupaban bellísimas señoritas vestidas de aviadoras. También iban muy bellas señoritas en la carroza de Infantería. Soldados de Aviación rodeaban e iluminaban su carroza.

Cerraba marcha las bandas de cornetas y tambores y música del Regimiento de Lepanto.

Tocando alegres retretas desfiló la comitiva por los paseos de la Bomba y Salón, lateral derecho; carrera de Genil—igual lateral—. Embovedado, Puerta Real, calle de Reyes Católicos y Gran Vía, hasta el Triunfo, dando la vuelta en este lugar y regresando por la dicha Gran Vía y Reyes Cató-

licos hasta la plaza del Carmen, donde se disolvió.

El jurado, presidido por el alcalde señor Gallego y Burín, se situó en la caseta del Ayuntamiento para presenciar el desfile de la retreta y adjudicar los premios a las carrozas presentadas, lo que se hará público en el día de mañana.

### La última velada e iluminaciones

Lucieron por última vez en estas fiestas las iluminaciones en los paseos del Salón y carrera de Genil, así como el arco de la Gran Vía y la iluminación de la plaza de Bibarrambla. También la fachada de las Casas Consistoriales.

El gentío llenó una vez más el ferrial, que igualmente estaba iluminado.

### Se aplazó la clausura de la Exposición granadino-marroquí

Para las ocho de la noche del día de ayer estaba anunciada la clausura de la Exposición Hispanomarroquí de artes e industrias. El acto quedó suspendido y la instalación del Corral del Carbón continuará expuesta al público durante dos días más, a precios populares, para que todos los granadinos puedan admirar estas demostraciones industriales de Marruecos y Granada.

### Marcha el Orfeón Donostiarra

Hoy a las nueve de la mañana salen con dirección a Madrid los cantantes que constituyen el Orfeón Donostiarra y junta directiva de esta agrupación artística.

El viaje lo hacen en tren especial y pernoctarán en la capital de España esta noche continuando mañana el viaje a San Sebastián.